



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅頌輝

2021年3月3日

關注接種疫苗後，本地經濟及本澳進一步通關的措施

近日，有機構研究指出本澳今年2至4月的經濟維持「欠佳」。從本澳新春假期來看，市面十分淡靜，旅客減少對於相關的周邊產業，包括酒店、餐飲、零售等都是經營慘淡。中小企在新春假期後，有部分已不勝壓力而結業。因此，政府本年度有關經濟的施政方針、是否會有新的援助措施等去構建內循環，對本澳中小企業的生存都十分重要。

要改善目前經濟情況，推動居民接種疫苗是最為直接的辦法，不僅能做好本澳的疫情防控工作，也能更好地建立澳門作為「安全旅遊目的地」的形象。現時，全球各地已經開展新冠疫苗的接種，而疫苗接種是否代表“世界通行”？世衛組織及各地政府衛生部門對不同款式疫苗的認受性等問題該如何處理？也期望澳門政府因應疫苗接種情況，盡早發佈有關本澳進一步對外通關的訊息，真正構建與外地的“旅遊氣泡”。

在接種疫苗後，倘若政府能夠和內地及其他國家地區政府協商，容許通關的話，對於恢復社會運作必定起到積極作用。一方面能夠重新推動旅遊業發展，讓業界根據通關情況適時調整經營模式，重建本澳的旅遊產業；另一方面，關注到本澳家庭聘請家傭和中小微企聘請外僱困難的問題，以及滯留本澳的外籍人士問題等，期望政府能夠盡快公佈通關政策，讓居民能聘請到家傭照顧家中老幼，以及讓滯留在澳門的外籍人士可以順利回家。